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Wspieranie finansowe 
samopomocowych projektów
oparcia  społecznego 
dla osób z zaburzeniami psychicznymi 
oraz zapewnienie ciągłości  wsparcia.
Zadanie 2.2.3, 2.2.4 w ramach Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego
Żnin, czerwiec 2011 rok 


W Powiecie Żnińskim wsparcie dla osób z zaburzeniami psychicznymi jest procesem ciągłym poprzez  długoletnią działalność 3 jednostek w tym zakresie, tj. Środowiskowych Domów Samopomocy w Żninie i Barcinie ( dla jednostki w Barcinie organem prowadzącym jest Gmina Barcin ) oraz Warsztatów  Terapii Zajęciowej w Żninie prowadzonych  w ramach zadania zleconego Lidze Kobiet Polskich.

Zasadniczym kierunkiem działania ww.  jednostek jest prowadzenie stałej działalności dla 105 osób z zaburzeniami psychicznymi w systemie zajęć codziennych. Ich realizacja oparta jest na finansach w ramach posiadanego budżetu uchwalonego przez odpowiednie Rady. W tym zakresie nie ma obaw co do ciągłości i terminowości zabezpieczenia finansowego.


Drugim, nie mniej ważnym kierunkiem działania ww. jednostek jest wychodzenie poza obręb podstawowej działalności w stronę integracji. Te działania mają ogromne znaczenie dla całego społeczeństwa.  Z jednej strony dają poczucie przynależności osób z zaburzeniami psychicznymi do swojej małej ojczyzny z zachowaniem takich samych praw jak pozostali obywatele, stanowią sami dla siebie grupę wsparcia a tym samym i grupę wychowawczo – usamodzielniającą, z drugiej zaś wychodząc do społeczeństwa otwierają nowe pole widzenia osób niepełnosprawnych przez ich własne otoczenia. W ten sposób tak same osoby dotknięte niepełnosprawnością, jak i ich rodziny otwierają się na aktywne życie jako rodziny i uczą się tej prawidłowej troski o swojego niepełnosprawnego członka. 


Przygotowywane imprezy i charakterze masowym w rożnych formach są obejmowane finansowaniem bezpośrednio z budżetu jednostki przy wsparciu sponsorów. Dostęp do środków UE pozwolił rozszerzyć zakres działania w ramach pozyskanych środków. 


Reasumując: działalność w tym zakresie będzie zawsze utrzymywana jako bezwzględnie konieczna dla osób z taką niepełnosprawnością jako działalności podstawowa. Natomiast zakres działań dodatkowych uzależniony będzie od możliwości pozyskiwania dodatkowych środków finansowych a te z kolei nie są precyzyjnie do przewidzenia .
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