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ANKIETA

Zarząd Powiatu w Żninie informuje, iż Rada Miejska w Trzemesznie wnioskiem z dnia 27 listopada 2009r. wystąpiła o zaopiniowanie zmiany granic Gminy Trzemeszno polegającej na włączeniu części obszarów wsi Gościeszyn i Ciegielnia o powierzchni 311,28 ha (winno być 314,06 ha zgodnie z ewidencją gruntów i budynków prowadzoną przez Starostę Żnińskiego) znajdujących się na terenie Gminy Rogowo, Powiat Żniński.

W związku z powyższym Zarząd Powiatu w Żninie zwraca się do mieszkańców Powiatu Żnińskiego  o wyrażenie opinii i odpowiedź na poniższe pytanie poprzez zakreślenie właściwej odpowiedzi znakiem „X”
Czy jesteś za wyłączeniem części terenów wsi Gościeszyn i Ciegielnia o powierzchni 311,28 ha znajdujących się na terenie Gminy Rogowo, Powiat Żniński i włączeniem ich do Gminy Trzemeszno, Powiat Gnieźnieński?
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                 „nie mam zdania w tej sprawie”


*Poprzez przekazanie ankiety wyrażam zgodę na przetwarzanie danych osobowych zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997r. o ochronie danych osobowych  (Dz. U. z 2002 r. Nr 101, poz.926 z późn. zm.) w zakresie dotyczącym niniejszych konsultacji z mieszkańcami Powiatu Żnińskiego.
