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ZAPROSZENIE
Szanowni Państwo

Miło nam poinformować Państwa, że w dniu 3 maja 2010 r. otwieramy w Bydgoszczy przy STARYM RYNKU 5 SPIŻARNIĘ KUJAWSKĄ, czyli lokal handlowo-gastronomiczny, w którym znajdzie się miejsce na sprzedaż i promocję produktów regionalnych. Dlatego bardzo serdecznie zapraszamy Państwa do wzięcia udziału w KIERMASZU pod nazwą SPIŻARNIA KUJAWSKA, a towarzyszącym otwarciu tejże. 
Niniejsze zaproszenie kierujemy do KÓŁ GOSPODYŃ WIEJSKICH, LOKALNYCH GRUP DZIAŁANIA, GMIN i POWIATÓW oraz do GOSPODARSTW EKOLOGICZNYCH, AGROTURYSTYCZNYCH, do rolników WYTWARZAJĄCYCH PRODUKTY REGIONALNE I LOKALNE z potwierdzonym certyfikatem oraz do TWÓRCÓW LUDOWYCH.

 
Uczestnictwo w imprezie jest darmowe. Jeśli przyjmujecie Państwo nasze zaproszenie prosimy odesłać dołączone do tego pisma zgłoszenie lub zadzwonić do nas potwierdzając swój udział.

Otwarciu SPIŻARNI KUJAWSKIEJ w dniu 3 maja 2010 r. towarzyszyć będą także występy zespołów ludowych, również tych zgłoszonych przez Państwa.  Chętnie zaprosimy zatem na te występy kapele, które przyjadą wraz z Państwem i zaprezentują bezinteresownie swój program. Na pewno NIEKTÓRE z NICH będą miały możliwość wystąpić podczas tego KIERMASZU. Zgłoszenia zespołów artystycznych WYKONUJĄCYCH WYŁĄCZNIE MUZYKĘ LUDOWĄ także prosimy przesłać wypełniając załączony formularz lub telefonując do nas pod wskazane numery. 
UROCZYSTOŚC OTWARCIA SPIŻARNI KUJAWSKIEJ na STARYM RYNKU w BYDGOSZCZY w dniu 3 maja 2010 roku objął swym PATRONATEM PREZYDENT BYDGOSZCZY KONSTANTY DOMBROWICZ. Prezydent K. DOMBROWICZ co roku patronuje także i wspiera organizowany w  Leśnym Parku Kultury i Wypoczynku „MYŚLĘCINEK” JARMARK KUJAWSKO-POMORSKI, który sprawił, że Bydgoszcz powszechnie postrzegana jest jako STOLICA REGIONU KUJAWSKO-POMORSKIEGO.  

TERMIN ZGŁOSZEŃ UPŁYWA w DNIU  28 kwietnia 2010 roku.
ZAPRASZAMY!!
Biuro Organizacyjne: Leśny Park Kultury i Wypoczynku „Myślęcinek” Sp. z o.o. w Bydgoszczy , ul. Gdańska 173-175, 85-674 Bydgoszcz, tel. 52 328 00 28,
fax. 52 328 00 24, lpkiw@bydgoszcz.com 

