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PROGRAM 

OCHRONY ZDROWIA PSYCHICZNEGO

DLA POWIATU ŻNIŃSKIEGO

NA LATA 2011 - 2015
.

czerwiec 2011 rok 

1. WPROWADZENIE  

 Obowiązek tworzenia i realizowania przez organy samorządu terytorialnego wszystkich szczebli lokalnych programów ochrony zdrowia psychicznego na lata 2011 – 2015 wynika z rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 grudnia 2010 r. w sprawie Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego     (Dz. U. z 2011 r. Nr  24, poz. 128). 

Narodowy Program Ochrony Zdrowia Psychicznego określa strategię  działań mających na celu ograniczenie występowania zagrożeń dla zdrowia psychicznego, poprawę jakości życia osób z zaburzeniami psychicznymi i ich bliskich oraz zapewnienie dostępności do świadczeń opieki zdrowotnej . 

Podmiotami realizującymi Program są obok samorządów województw, powiatów i gmin  również ministrowie, w szczególności Minister Sprawiedliwości, Minister Obrony Narodowej oraz ministrowie właściwi do spraw zdrowia, oświaty i wychowania, zabezpieczenia społecznego, pracy, nauki i szkolnictwa wyższego, wewnętrznych i administracji publicznej a także Narodowy Fundusz Zdrowia. Zadania wynikające z Programu mogą być realizowane przy współpracy z  organizacjami społecznymi, fundacjami, samorządami  zawodowymi, kościołami i innymi związkami wyznaniowymi a nawet grupami samopomocy pacjentów i ich rodzin oraz innymi podmiotami, które zakresem działalności obejmują cele i zadania Programu. 

Program Ochrony Zdrowia Psychicznego dla Powiatu Żnińskiego na lata 2011 – 2015  został przygotowany  przez Zespół do spraw opracowania Powiatowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego powołany uchwałą Nr 36/2011 Zarządu Powiatu w Żninie z 29 marca 2011 r. Zespół pracował w składzie :
· Robert Luchowski – Wicestarosta,  przewodniczący Zespołu 

     oraz członkowie 

· Tomasz Kuss – zastępca Dyrektora  Pałuckiego Centrum Zdrowia Sp. z o.o. NZOZ w Żninie,
· Maria Zwolenkiewicz – dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Żninie,

· Justyna Woźniak - przedstawiciel Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Żninie,

· Małgorzata Szymańska - przedstawiciel Powiatowego Urzędu Pracy w Żninie,

· Jerzy Siniecki - przedstawiciel Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych Rady   Powiatu w Żninie,

· Izabela Gronet - kierownik Wydziału Zdrowia, Spraw Obywatelskich i Zarządzania Kryzysowego   Starostwa Powiatowego w Żninie,

· Jędrzej Małecki - kierownik Wydziału Oświaty, Kultury i Sportu Starostwa Powiatowego w Żninie.
2. CELE PROGRAMU 

Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 grudnia 2010 r. w sprawie Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego  przewiduje następujący podział celów:
Cel główny 1
Promocja zdrowia psychicznego i zapobieganie zaburzeniom psychicznym.
Cele szczegółowe:

1.1. upowszechnianie wiedzy na temat zdrowia psychicznego , kształtowanie zachowań i stylów życia korzystnych dla zdrowia psychicznego, rozwijanie umiejętności radzenia sobie w sytuacjach zagrażających zdrowiu psychicznemu, 
1.2. zapobieganie zaburzeniom psychicznym,
1.3. zwiększanie integracji społecznej osób z zaburzeniami psychicznymi, 

1.4. organizacja systemu poradnictwa i pomocy w stanach kryzysu psychicznego.

Cel główny 2
Zapewnienie osobom z zaburzeniami psychicznymi wielostronnej i powszechnie dostępnej opieki zdrowotnej oraz innych form opieki i pomocy niezbędnych do życia w środowisku rodzinnym i społecznym. 

Cele szczegółowe:

2.1 upowszechnianie środowiskowego modelu psychiatrycznej opieki zdrowotnej,
2.2 upowszechnienie zróżnicowanych form pomocy i oparcia społecznego,
2.3 aktywizacja zawodowa osób z zaburzeniami psychicznymi ,
2.4. skoordynowanie różnych form opieki i pomocy.
Cel główny 3
Rozwój badań naukowych i systemu informacji z zakresu zdrowia psychicznego.
Cele szczegółowe:

3.1. przekrojowe i długoterminowe epidemiologiczne oceny wybranych zbiorowości zagrożonych występowaniem  zaburzeń psychicznych,

3.2. promocja i wspieranie badań naukowych podejmujących tematykę zdrowia psychicznego,

3.3 unowocześnienie i poszerzenie  zastosowania systemów statystyki medycznej,

3.4 ocena skuteczności realizacji Programu.
Jednostki samorządu terytorialnego – powiaty oraz gminy zostały zobowiązane do realizacji zadań wynikających z  celu głównego 1 i  2 . 

3. UZASADNIENIE PROBLEMU OCHRONY ZDROWIA PSYCHICZNEGO – DIAGNOZA SYTUACJI.

Konieczność podejmowania działań w zakresie ochrony zdrowia psychicznego determinowana jest dużym wpływem złego stanu  zdrowia psychicznego  na jakość naszego życia oraz na zdrowie publiczne. Zagrożeniem  dla naszego zdrowia psychicznego  jest wpływ środowiska pracy (mobbing, stres w pracy), bezrobocie, zła sytuacja ekonomiczna, emigracja zarobkowa, nadużywanie alkoholu i narkotyków, przemoc w rodzinie itp. Powyższe czynniki  rodzą problemy społeczne, z którymi trzeba sobie radzić oraz im zapobiegać. 


Dane statystyczne  wskazują na stale rosnącą liczbę osób cierpiących na różnego rodzaju zaburzenia psychiczne oraz zaburzenia zachowań. Tendencje wzrostowe wskaźników dotyczących leczenia osób z zaburzeniami psychicznymi w Polsce obserwowane są zarówno w Województwie Kujawsko-Pomorskim jak i Powiecie Żnińskim. 

Porównując rok 2009 do roku 2008 nastąpił w naszym województwie  wzrost ilości porad dla osób z zaburzeniami psychicznymi  i osób uzależnionych od alkoholu i innych substancji psychoaktywnych o 40.670 porad (rok 2008 – 578.395, rok 2009 – 619.065) .      W 2009 r. w powodu zaburzeń psychicznych (bez uzależnień) w województwie kujawsko-pomorskim leczonych było ogółem 79.582 osoby , w tym po raz pierwszy w życiu 18.652 osoby . 25% z ogólnej liczby leczonych było z powodu zaburzeń nerwicowych związanych ze stresem (21.701 osób), w tym po raz pierwszy 6.897 osób. 


Doceniając rangę problemu, cały system społeczny, nie tylko sfera ochrony zdrowia , winien podejmować wszelkie możliwe działania zmierzające do jego zminimalizowania. Ważną rolę odgrywa tutaj promocja i profilaktyka zdrowia psychicznego kierowana do różnych środowisk, grup wiekowych itp. 


 Istotny wpływ na zachowanie i rozwój dzieci i młodzieży a w przyszłości dorosłych ,  ma szkoła. Jest ona miejscem promowania zdrowia oraz rozwoju edukacyjnego i emocjonalnego młodych ludzi. Słabe wyniki w nauce i wcześnie występujące problemy ze zdrowiem psychicznym zwiększają ryzyko zachowań aspołecznych, wykroczeń, zaburzeń związanych z używaniem substancji psychoaktywnych czy szeroko rozumianych odstępstw od normy rozwojowej w odniesieniu do funkcjonowania psychicznego u osób dorosłych, i na odwrót- wczesna profilaktyka zdrowia psychicznego, polegająca na jego promowaniu w szkołach wiąże się z pozytywnym rozwojem społecznym i emocjonalnym u dorosłych, zwiększaniem zatrudnienia i zarobków, wzrostem satysfakcji życiowej i poprawy ogólnego stanu psychofizycznego społeczeństwa. Holistyczne podejście szkół i innych placówek oświatowych do promocji zdrowia psychicznego zmniejsza ryzyko późniejszych zaburzeń psychicznych u dzieci i młodzieży, dlatego tak ważne są wszelkie działania edukacyjne oraz terapeutyczne adresowane do uczniów, rodziców oraz innych osób uczestniczących w wychowywaniu i rozwoju dzieci i młodzieży. Wczesna profilaktyka, prowadzona przez placówki oświatowe, da szansę naszemu społeczeństwu na nabycie umiejętności kontroli swojego zdrowia psychicznego oraz jego utrzymania w przyszłości.

Szczególnie trudna jest sytuacja osób z zaburzeniami psychicznymi na rynku pracy, gdyż  osoby te napotykają wiele barier, które uniemożliwiają im podjęcie lub utrzymanie zatrudnienia. Do najczęstszych należy: brak kwalifikacji zawodowych, trudności z pełnieniem zadań pracowniczych, ograniczenia intelektualne, uzależnienie od pomocy innych osób 
lub instytucji, brak umiejętności poruszania się po rynku pracy, negatywne nastawienie otoczenia oraz dyskryminacja ze strony pracodawców. 


Do podstawowych zadań publicznych służb zatrudnienia należy ułatwienie aktywizacji zawodowej tej grupy osób bezrobotnych, dostosowanie pomocy do indywidualnych potrzeb klienta oraz jego możliwości. Powrót na rynek pracy w przypadku osób z zaburzeniami psychicznymi jest zadaniem bardzo trudnym, wymagającym podjęcia wielokierunkowych działań skierowanych do tych osób, ich rodzin, samorządów, instytucji publicznych, organizacji pozarządowych oraz pracodawców. Współpraca ta pomoże ułatwić osobom po kryzysach psychicznych nie tylko podjęcie pracy, ale również reintegrację społeczną.


Istotnym problemem społecznym dotykającym ludzi bez względu na status społeczny, poziom wykształcenia czy sytuację materialną jest zjawisko przemocy. Jest to niezwykle trudny temat, ponieważ dotyka on najważniejszej komórki życia społecznego, czyli rodziny. Zazwyczaj jest to szok dla członków rodziny, jeśli okazuje się, że na co dzień spokojny, opanowany mąż lub ojciec, w którymś momencie zaczyna tracić kontrolę nad własnymi emocjami i rozładowuje swoje napięcie na członkach rodziny. Wychodząc naprzeciw tym problemom, instytucje zajmujące się szeroko pojętą pomocą społeczną, w tym przeciwdziałaniu występowania zjawiska przemocy w rodzinie, powinny zwrócić szczególną uwagę na edukację oraz profilaktykę w obszarze tego zjawiska. W Powiecie Żnińskim w ostatnich latach mamy do czynienia z tendencją wzrostową jeśli chodzi o skalę stosowania przemocy w rodzinie. Dlatego ważnym elementem działań zmierzających do zmniejszania skali tego zjawiska, oprócz tych podejmowanych dotychczas, jest opracowanie programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przemocy.

Zapewnienie osobom z zaburzeniami psychicznymi wielostronnej i powszechnie dostępnej opieki zdrowotnej oraz innych form opieki i pomocy niezbędnych do życia w środowisku rodzinnym i społecznym to podstawowy postulat tzw. psychiatrii środowiskowej, która w krajach zachodnich i USA wyparła w znacznym stopniu tradycyjny model opieki oparty o  hospitalizację psychiatryczną. Chodzi tu o zapewnienie osobom z zaburzeniami psychicznymi takiej pomocy i opieki oraz takich form wsparcia i oparcia, aby mogły one żyć we własnym środowisku społecznym . 

Realizacja psychiatrycznej opieki środowiskowej jest zadaniem lokalnych społeczności wymagającym skoordynowanego działania organów samorządowych wspartych polityką społeczną  państwa. W modelu tym główny ciężar opieki spoczywa na pozaszpitalnych formach opieki a rola hospitalizacji ograniczona jest do niezbędnego minimum. Ze względu na fakt, że w Polsce dominuje jeszcze tradycyjny model opieki, realizacja celów i zadań wynikających z Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego i dążenie do zmiany tego modelu na model środowiskowej opieki psychiatrycznej , staje się celem nadrzędnym. 
4. INSTYTUCJE REALIZUJĄCE CELE I ZADANIA PROGRAMU 

Ochrona zdrowia psychicznego nie jest problemem wyłącznie środowiska medycznego, ale wymaga zaangażowania całego systemu społecznego, począwszy od zakładów opieki zdrowotnej, instytucji pomocy społecznej a także organizacji pozarządowych (fundacji, stowarzyszeń itp.), które zakresem swojej działalności obejmują cele i zadania Programu. Poniżej wskazujemy na wiodące instytucje określając ich ogólne zadania i kompetencje z zakresu ochrony zdrowia psychicznego. 
1. Zakłady Podstawowej Opieki Zdrowotnej – działają w każdej gminie, świadczą usługi zdrowotne finansowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia, przeprowadzają  konsultacje medyczne oraz  kierują  do specjalisty z zakresu zdrowia psychicznego 
2. Poradnia Zdrowia Psychicznego, Poradnia Terapii Uzależnień                                 i Współuzależnienia oraz Poradnia Psychologiczna – funkcjonują w ramach zakładów opieki zdrowotnej , udzielają specjalistycznych świadczeń zdrowotnych.
3. Poradnia Psychologiczno –Pedagogiczna w Żninie -  zadaniem Poradni jest m. in. wspomaganie rozwoju i efektywności uczenia się dzieci i młodzieży oraz udzielanie im oraz rodzicom, opiekunom, nauczycielom pomocy psychologicznej, pedagogicznej i logopedycznej . 
4. Domy Pomocy Społecznej –  w Powiecie Żnińskim działają dwie  jednostki przeznaczone  łącznie dla 150  osób przewlekle psychicznie chorych - w Barcinie         i Tonowie . 
5. Środowiskowe Domy Samopomocy – na terenie Powiatu działają  dwie jednostki przeznaczone łącznie dla 70 osób – w Żninie i Barcinie. Stanowią one ośrodki wsparcia dla osób z zaburzeniami psychicznymi.
6. Warsztaty Terapii Zajęciowej – funkcjonują w Żninie, obejmują opieką osoby niepełnosprawne ruchowo i intelektualnie a formą terapii jest rehabilitacja zawodowa i i terapia zajęciowa. 
7. Ośrodki Pomocy Społecznej – funkcjonują w każdej gminie, realizują zadania z zakresu pomocy społecznej m. in. z zakresu terapii uzależnienia i współuzależnienia oraz materialnej i niematerialnej pomocy doraźnej, kierują osoby z zaburzeniami psychicznymi do odpowiednich ośrodków.
8. Powiatowy Urząd Pracy – realizuje zadania z zakresu usług i instrumentów rynku pracy dla osób bezrobotnych i poszukujących pracy z Powiatu Żnińskiego.
Zgodnie z założeniami Programu, szczegółowe informacje o dostępnych formach opieki zdrowotnej , pomocy społecznej i aktywizacji zawodowej dla osób z zaburzeniami psychicznymi zawarte będą w opracowanym i corocznie aktualizowanym  przewodniku. 
5. PRIORYTETY PROMOCJI ZDROWIA PSYCHICZNEGO.
W oparciu o zawartą w Rozdziale 3 diagnozę sytuacji uzasadniającą problem ochrony zdrowia psychicznego Zespół przyjął, iż priorytety promocji zdrowia psychicznego zostaną sformułowane w czterech obszarach: profilaktyki i edukacji, pomocy społecznej,  aktywizacji zawodowej oraz opieki zdrowotnej.
Priorytet 1

Wspieranie działań prozdrowotnych w obszarze edukacji w celu zwiększenia kontroli i wpływu na zdrowie psychiczne, jego utrzymanie i poprawę.
Priorytet 2 

Działania wspierające i osłaniające osoby dotknięte niepełnosprawnością o podłożu psychicznym poprzez wszelkie dostępne i możliwe do realizacji przedsięwzięcia, na bazie posiadanego zaplecza oraz tworzenie i rozwijanie nowych form działalności uzależnionych od potrzeb oraz możliwości ich realizacji. 
Priorytet 3

Podjęcie kompleksowych działań mających na celu aktywizację zawodową osób z zaburzeniami psychicznymi.
Priorytet 4

Dążenia do zwiększenia dostępności i zmniejszenia nierówności w dostępie do różnych form środowiskowej psychiatrycznej opieki zdrowotnej poprzez utworzenie Centrum Zdrowia Psychicznego w Żninie na bazie budynku DPS w Żninie.
6.  HARMONOGRAM PROGRAMU .
Realizując cele i wynikające z nich zadania  Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego  a także obowiązujące terminy, Zespół  opracował   oraz będzie realizował, koordynował i monitorował następujące Programy oraz zadania  :
I. Programy Promocji Zdrowia Psychicznego, 
II. Program Przeciwdziałania Przemocy oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie,
III. Program informacyjno-edukacyjny sprzyjający postawom zrozumienia i akceptacji oraz przeciwdziałający dyskryminacji wobec osób z zaburzeniami psychicznymi, 
IV. Program zwiększenia dostępności i zmniejszenia nierówności w dostępie do różnych form środowiskowej psychiatrycznej opieki zdrowotnej, w tym zwłaszcza form niezbędnych do tworzenia centrów zdrowia psychicznego,
V. Wsparcie  finansowe samopomocowych projektów służących rozwojowi form oparcia społecznego dla osób z zaburzeniami psychicznymi oraz zapewnie ciągłości ww. wsparcia,
VI. Program rozwoju zróżnicowanych form wspieranego zatrudnienia i przedsiębiorczości społecznej dostosowanych do potrzeb osób z zaburzeniami psychicznymi,
VII. Zwiększanie dostępności rehabilitacji zawodowej , organizacja poradnictwa zawodowego i szkoleń dla osób z zaburzeniami psychicznymi, 

VIII. Program kampanii szkoleniowo-informacyjnej adresowanej do pracodawców, promującej zatrudnienie osób z zaburzeniami psychicznymi,
IX. Zwiększenie udziału zagadnień zatrudniania osób z zaburzeniami psychicznymi w działalności Powiatowego Urzędu Pracy.
Ww. Programy tworzą Program Ochrony Zdrowia Psychicznego dla Powiatu Żnińskiego na lata 2011-2015 i stanowią jego integralną część. 
Działania przewidziane w Programie realizowane są  przez poszczególne  instytucje z uwzględnieniem ich możliwości organizacyjnych i finansowych . 

Realizacja tych  elementów  Programu, które wymagają dodatkowych nakładów będzie uzależniona  od możliwości pozyskania dodatkowych środków finansowych. 
Szczegółowy HARMONOGRAM REALIZACJI POWIATOWEGO PROGRAMU OCHRONY ZDROWIA PSYCHICZNEGO – zawiera załącznik do niniejszego dokumentu .
PORADNIA


PSYCHOLOGICZNO-PEDAGOGICZNA


W ŻNINIE








� BIULETYN STATYSTYCZNY. Ochrona zdrowia w województwie kujawsko-pomorskim w 2009 r. 
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